

# 慢阻肺、脑卒中、心梗……这些病康复比手术更重要 湖南专家组团下基层传授康复护理技能

本报讯(记者 王璐 通讯员 张维夏)“对于因疾病或者意外导致生活无法自理的患者,我们对他们的护理早已不再是‘喂饭’‘穿衣’这么简单,科学的康复治疗是患者早日‘站起来’的关键。”4月18日,在第四届潇湘康复护理高峰论坛上,由湖南省人民医院牵头的“康复专科护联体基层行”活动在长沙启动。接下来,康复专科护联体将组织专家团队,下沉至基层医院,以培训、考核的形式加强基层医院的康复护理质量,加速前沿康复护理技术推广,让慢阻肺、脑卒中等广大基层患者不出远门,就享受到高质、专业、安全、全

面的康复医疗照护。

随着人口老龄化进程加速及慢性病患率上升,老年人高发率病种本身的康复需求加上慢性病致残带来的需求,使康复医疗行业需求空间在不断扩大。但与此相反的是,我国需要数百万专业康复护理人员,但目前持证上岗的仅5万人,缺口巨大。此外,康复理念的偏差、基层康复人才的缺失等,也导致康复效果不如预期。

“康复护理是医疗过程和专科护理的重要组成部分,尤其是对入院初期或出院后有躯体功能障碍的患者,康复护理有着重要作用。”湖南省卫生健康委党组成员、副主任祝益民说,

好的康复护理,能较好地促进患者快速康复,使其尽早回归家庭和社会,对减轻患者及家人的负担起到重要作用。

“启动康复专科护联体基层行活动,是为了使广大基层群众能就近享有安全、有效、经济的同质化康复医疗护理服务。”湖南省人民医院党委书记唐建明表示,基层行活动将组织由三甲医院的康复医师、专科护士、治疗师等组成的专家团队,在全省范围内开展康复理论、技术培训和考核,着力提升基层护理人员康复知识水平和操作技能。培训首站为湘西土家族苗族自治州,每个季度去一个市州,逐步覆盖至全省的14个市州。

## 为患者过生日

本报讯(通讯员 田华)“祝您生日快乐……”4月15日,一阵欢快的生日歌在湘西土家族苗族自治州龙山县龙凤医院综合护理部的病房响起。原来是该院综合护理部全体医护人员在为住在该科病房的向兴路老人庆祝91岁生日。

向兴路老人是该县洛塔乡杉桥村村民,1950年加入中国人民解放军,1951年随部队入朝作战,1955年退伍回乡。3月19日,他因感冒引起肺部不适到龙山县龙凤医院就诊,被确诊为肺心病,已经住院治疗一个多月,现在身体已基本康复。然而,老人住院期间恰逢91岁大寿,因病住院治疗不能回家,儿孙们又均外出务工,老人心里倍感失落。

该院护士长冉晓香得知后,就想着能让老人过一个难忘的生日。于是,在她的召集下,综合护理部的医护人员纷纷奉献爱心,为老人准备了精致的生日蛋糕和可口的生日晚餐。“祝老人家生日快乐、永远开心”“祝老人家福如东海、寿比南山……”一声声的祝福和问候久久盘旋在病房内,给老寿星带去最暖心的感动。

“这里的医生护士就像自己的孩子一样,不仅细心照顾我的健康,而且经常陪我聊家常,这次还给我过了一个特殊而又难忘的生日,让我真的很开心。”老人感动地说。欢乐的歌声、温暖的祝福,看起来微不足道,但却真正体现医护温情。



4月17日,岳阳临湘市妇幼保健院应邀在桃林镇辖区幼儿园进行健康体检。为了提高辖区入园儿童健康检查质量,桃林镇中心卫生院邀请临湘市妇幼保健院骨干医务人员上门开展为期3天的入园儿童健康体检工作,进行生长发育评估,健康检查表全部进入儿童保健档案。

通讯员 喻天津 摄影报道

## 炎陵发现国内首例 Entoloma strictius 蘑菇中毒

本报讯(通讯员 沈诗庭 李松青 刘洪波)日前,中国疾病预防控制中心反馈消息给株洲市炎陵县:经该中心实验室检验,炎陵县送检的野生蘑菇是Entoloma strictius 蘑菇,为粉褶菌属,是国内首次发现,以往只在国外有报告。炎陵县首次报告Entoloma strictius 蘑菇中毒病例具有十分重要的意义,为国内诊断治疗该类蘑菇中毒提供了参考经验。

今年4月2日,炎陵县疾控中心接到该县中医院报告,门诊收治该县鹿原镇西草坪村2例疑似蘑菇中毒病例。县疾控中心立即派专业人员开展相关调查工作。经调查,患者于2019年3月31日上午在竹山采摘了

250~300克左右野生蘑菇,中午夫妻两人同时煮熟食用,食用12小时后,两人先后出现腹泻、腹痛、呕吐等中毒症状。为查明病因,疾控中心专业人员在患者原采集蘑菇地点重新采集同类蘑菇,将样品干燥定型处理后,寄到国家疾病预防控制中心实验室进行分子生物学鉴定。最终,该蘑菇分子生物学鉴定结果为Entoloma strictius 蘑菇,属于胃肠型毒蘑菇,该菌种类在我国为首次发现,Entoloma strictius 蘑菇中毒病例也属首次报告。

疾控专家提醒,春末夏初气温回升,雨水充沛,是毒蘑菇生长旺季,建议广大群众不采、不买、不卖、不食用不认识的野生蘑菇,慎防蘑菇中毒。

■八面来风

## 爱在妇幼·情满桑榆

本报讯(通讯员 谭潇潇)为了做好离退休人员管理服务,丰富离退休人员的晚年生活,让离退休职工了解医院的运转,为医院发展献计献策,4月18日,湘潭市妇幼保健院邀请50余位离退休职工齐聚一堂,举行“爱在妇幼,情满桑榆”离退休职工活动。

活动中,该院特意邀请了湘潭市老年保健协会常务副会长何凯华,为各位离退休职工带来《老年健康一百分》保健知识讲座。现场还为离退休职工们精心准备了两本老年保健书籍。

## 娄底市中心医院 获评地市级百强医院

本报讯(通讯员 肖同权)近日,由艾力彼主办的“2019中国医院竞争力大会”在广州召开,娄底市中心医院荣获2018届中国地市级医院竞争力排行榜100强医院。

本次大会由中国第三方医院评价机构艾力彼医院管理研究中心主办,以大数据为基础,通过数据挖掘,深度分析,对不同层级、不同类别约3000家上榜医院进行横向、纵向对比研究、总结分析形成年度行业报告和中国医院竞争力榜单。

## 湘乡开展爱卫集中宣传

本报讯(通讯员 陈亦男 章寒)4月26日,由湘潭湘乡市爱卫会主办、湘乡市卫生健康局承办的第31个爱国卫生月集中宣传活动在该市碧洲公园举行。

活动现场,工作人员向过往群众分发了《健康素养66条》、《农村改厕技术》、《公民卫生健康知识手册》、《常见慢性病保健手册》、《食品安全知识》、《除“四害”基本知识》等宣传资料,细致介绍了农村户厕改造,老鼠、蟑螂、苍蝇、蚊子“四害”消杀方法以及改善生活方式等方面知识;改厕专家耐心细致地向群众讲解建造和使用卫生厕所的重要性;专业病媒生物防治服务公司的工作人员热心解答群众除“四害”技术咨询。此次活动共发放各类宣传资料2000余份,免费义诊300余人次,免费发放除四害小礼包800余份。

**湖南吴赣药业有限公司**  
化学药品原料药、化学药品制剂及生物药品制造项目  
环境影响评价二次公示

一、项目概要  
湖南吴赣药业有限公司拟投资44614.9万元,在湖南长沙望城经济开发区铜官循环经济工业基地建设化学药品原料药、化学药品制剂及生物药品制造项目。建设内容及规模:项目建成后主要生产磺胺类兽药成品及中间体产品、降糖类药物中间体及衍生物,化学药品制剂等30个品种,预计年产量32770吨。拟建地属于铜官园区二期用地范围的规划三类工业用地,园区定位为医药产业园区,本项目的建设符合园区产业定位、产业布局及用地规划。

二、建设单位名称和联系方式  
建设单位:湖南吴赣药业有限公司  
单位地址:铜官循环经济工业园  
联系人:刘工 联系电话:15366663833  
邮箱地址:yongchaoliu@126.com

三、评价单位名称和联系方式  
评价单位:湖南润美环保科技有限公司  
单位地址:长沙市芙蓉区紫薇路35号  
邮编:410001 联系电话:13808477064  
联系人:蔡总 电子邮箱:996957585@qq.com

四、公众意见表及环境影响评价报告(征求意见稿)获取途径  
1、公众意见表 网络链接: <http://www.wugan.com/>  
2、纸质报告书查阅途径:可前往长沙市芙蓉区紫薇路35号207室查阅

五、公众参与范围及形式  
公示时间自公布之日起10个工作日内,与本项目相关的公众,可以通过信函、电话、电子邮件或者其他方式向建设单位和评价单位提交公众意见表。